

# 合格热水器为何频频电晕洗澡者

专业人士:电热水器合格不等于洗浴安全

电热水器使用年限别超过5年 个人乱操作也可能惹电上身

家用电器的普及,让越来越多的家庭选择使用电热水器洗浴,但这也带来了新的安全隐患:漏电。元旦过后,在长沙马王堆一家公司上班的毛小姐准备用电热水器洗澡时被电晕(详见本报1月6日A11版)。幸运的是,她被室友送到医院及时抢救后,目前已脱离了生命危险。

湘雅路一电器维修店师傅称,电热水器合格,并不等于洗浴就是安全的,造成漏电的原因有很多。同时提醒,电热水器的使用寿命不应超过5年,且不能使用移动插座。

■记者 张春祥 实习生 柴金华 通讯员 严慧平

## 女子凌晨洗澡意外遭电击或要截手指

今年24岁的毛小姐与4个女孩合租在农科家园内。1月5日凌晨,她进卫生间准备用电热水器洗澡,不久,卫生间里传出一声惊叫,室友跑进去一看,只见毛小姐裸露着躺在浴室的地板上。室友立即拨打了120急救电话,将昏迷中的毛小姐送到就近医院进行抢救,5日下午转到湘雅医院继续治疗。

毛小姐的室友于小姐告诉

记者,这台电热水器曾经出现过问题,房东叫人修过一次。另一位室友小童介绍说,在放假前,大家就发现电热水器有点漏电,几天都没怎么用,没想到还没来得及和毛小姐说,她就被电倒了。

11日,毛小姐的主治医生、湘雅医院烧伤科杨兴华教授介绍,已经为毛小姐做了右小指切开减张术,根据目前的情况看,后期可能要为她进行右小指截肢。

## 电热水器合格不等于洗浴安全

据了解,毛小姐租住的房子年久失修,热水器漏电可能与电线老化有关。“电热水器合格,并不等于洗浴就是安全的,造成漏电的原因有很多。”11日下午,湘雅路油铺街一家家用电器维修店老板肖师傅称,如装修接错线、线路老化、私拉电线、使用劣质的开关插座、用水管接地线等,这些都有可能引起地线带电,从而引发触电事故。

肖师傅提醒,电热水器的配备插座,应为固定专用插座,不能使用移动式电源接线板;在使用电热水器时,不得通过插座上

的开关关断电源,因为关断插座电源后漏电保护插头不能工作,一旦发生地线带电等故障时无法提供保护;如果电源线损坏,为避免危险,(特别是即热式电热水器)必须使用由厂家提供的专用电源线,并由专业维修人员进行更换;电热水器的使用寿命不应超过5年,如超过年限还继续使用,就会存在安全隐患,需要及时更换。万一有人触电,应立即设法切断电源,拔掉电源插头或关闭电源总闸,尤其注意不能用手直接接触触电人员身体或拔除沾水的电线、插头。

## 电热毯适合在硬板床上使用

冬季取暖,电热毯是最为常用的物品之一,但使用不当也很容易诱发事故。1月11日,消防部门相关专家在接受记者采访时表示,电热毯适合在硬板床上使用,但绝不可折叠。

专家提醒,电热毯适合在硬板床上使用,不宜在席梦思床、钢丝软床和沙发床上使用,因受力后电热线在伸拉或曲折时容易变形或断裂,诱发事故;通电后,若发现电热毯不热或只是部分发热,说明电热毯可能有故障,应立即拔下电源插头,进行检修。

## 取暖器有产生明火可能

2009年12月30日,湖南工程学院男生宿舍楼7栋205宿舍,因忘记关电烤炉导致突然起火。类似家用电器取暖导致起火的事情,每年都有发生。专家提醒,靠电热丝加热的取暖器有产生明火的可能,因此一定要注意防范。

把报纸放在开着的电炉子上,后果肯定是引来一团熊熊火焰。专家提醒,对于靠电热丝加热的取暖器,要注意防止有纸屑、线头等物落入罩中,产生明火,发生火灾。

■记者 张春祥 实习生 柴金华 通讯员 严慧平

**注意!**

- 1、已购买电热水器且正在使用中的家庭,要认真了解热水器使用说明,清楚自家接通电热水器的电线规格、载流量是否符合容量要求;插座型号性能是否匹配和防水,有无准确可靠的接地装置;
- 2、要购买电热水器的家庭,要了解卫生间电源配置情况,查看有无安全接地装置,地线、插座等是否合格适用;
- 3、建议优先选购带有良好安全技术和防环境漏电装置的水热水器;
- 4、应了解电热水器的安全使用期限,杜绝超安全期限使用;
- 5、厂商要认真履行法定义务,当消费者家庭安全用电条件不具备或没有安全可靠的接地装置时,经营者应拒绝销售、拒绝安装。

■制图/王珏

【回放】

【警示】

OTC 古汉养生精(口服液) 国药准字 Z43020746

湖南紫光古汉集团 湖南紫光古汉集团 湖南紫光古汉集团

紫光古汉集团  
UNISPLENDOR GUHAN GROUP

# 送健康好礼 做孝顺儿女

失眠健忘    夜尿频多    腰膝酸软    疲乏无力

养生咨询: 0731-8493 1600